

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 87. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3.75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. 4.80 id.
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Martes 9 de Noviembre de 1915.

Año XXXI - Núm. 9.648.

MADRID AL DIA

Despensa y escuela

Llueve, cae la hoja; esto se pone triste.

Las Cortes funcionan lánguidamente. Todavía no hemos pasado de los preliminares: constitución de mesas, elección del presidente de la Cámara popular, discursos de rúbrica, formación de secciones y comisiones, debate rápido y tranquilo sobre la crisis.

Los honores han sido para el señor Besada, quien obtuvo muchos sufragios en segunda legislatura. ¡Hay que ver! Sánchez de Toca discursó breve y neutral. No lo esperaban los fatídicos agoreros.

Huele á enfermería, política y parlamentariamente señalando. Y perdonen los ayudados la manera de señalar.

Como no surja pronto de cualquier cuerpo colegislador una emocionante escandalera ó una crisis gorda, los aficionados al drama se irán con la música á otra parte.

Lo malo es que el Ayuntamiento, lleno antes de atractivos para quienes únicamente viven alegres cuando hay trapatistas y hule, no da hoy una sola nota desafiada. La primera casa Consistorial es otra antelasa de la muerte por consunción, como el Senado y el Congreso.

No nos queda más recurso que observar los trabajos, verdaderamente improbos, que algunas autoridades hacen para facilitarnos del mejor modo posible las subsistencias. Harto prosaico resulta consagrarse á tales menesteres. Anhelamos ideas y hemos de conformarnos con trigo y patatas. Dicen nuestros administradores que esos artículos y otros de primera necesidad cuestan muy caros, y que ellos los van á poner como quien dice por los suelos. Sí; pero ¿y los discursos? ¿Nos los pondrán por las nubes? Buenas son las patatas y bueno es el pan; mas no sólo de pan vive el hombre.

Entrando en este orden de consideraciones comestibles y hasta bebibles añadiré que los mismos arbitristas ya indicados mantienen una opinión, más ó menos errónea, sobre la persistencia, de los precios referentes á legumbres, aceites, carnes, etcétera, según esos señores, la de cerdo ha subido ocho céntimos en kilogramo. El alza no tiene razón de ser, porque precisamente los cerdos abundan en Madrid ahora como cuando más. ¡Digo!

Pero salgamos de la despensa y volvamos á la escuela, donde, al decir de Costa, está la parte esencial del programa regenerador hispano.

Después del trigo y la carne, bases eminentemente alimenticias de la *flisis*, toquemos el contenido ideal, sin el que la *psiquis* no puede tener existencia aparente en este pícaro mundo.

—Yo declaro con dolor—al tocar la *psiquis*, ó sea el contenido ideal de nuestro pueblo y de sus más calificados directores, no hallo sino una falta de realidad sustantiva semejante al vacío absoluto. Ya, ni la guerra europea nos conmueve; ni la cosa pública, en sus maquinaciones de telares arriba, nos trae; ni casi nos preocupan las elecciones municipales.

Incluso falta el espectáculo nacional; que supla tantas cosas miríficas. El *demos* yace alicaído. Y las *cracias* ¡no se diga!

Pall!

DE AYER A HOY

Fué el día de los que han dado fama al otoño salmantino, estación ideal para el más descontentadizo.

La gente se echó á la calle á disfrutar los rayos solares y hubo animación en todos los frentes.

Los estudiantes de Medicina acordaron, en su matutina reunión, continuar en huelga hasta conseguir las peticiones que han formulado.

Los becarios resolvieron entrar en clase. Los cocheros dejaron, en su mayor parte, de transportar viajeros á y de la estación.

Veían las autoridades si hallan medio de arreglar esta cuestión porque si no lo hacen y la huelga continúa, va á ser más difícil salir ó entrar en Salamanca que romper las líneas aliadas ó alemanas.

La campaña concejal arrecia de día en día. Llueven los documentos electorales y han aparecido las bandas de apenadores que han hecho de las tabernas su predilecto campo de operaciones.

De aquí al domingo va á consumirse más vino que agua lleva el Tormes. Con la excepción del cuarto distrito, cuyos electores se ven sometidos al régimen hidráulico por culpa del artículo 29. Cuestión de suerte.

El camino de la estación y los cocheros

Parece ser que por ahora el conflicto está conjurado, pues los coches podrán circular hasta el puente del ferrocarril de S. F. P. por la parte adyacente y desde aquí por los paseos laterales, utilizando el de la derecha á la ida y el de la izquierda á la vuelta.

Quisicosas.

Tras sendos comunicados oficiales de la guerra entre dos galenos, cierra la cuestión, y liquidados. Yo lo celebro en verdad que estaba la gaitería aguardando sin piedad la presa de cada día.

Y apartando la cuestión de la opinión verdadera ¡cuánto piadoso varón iba de caza á la espera!

Que por sí falta ó si sobra, dos buenísimos señores ¡poniendo en acción la obra que se llama *Entre doctores!*

Y buscando el bien ajeno, el asunto, enhiesto el palo se estaba poniendo malo estando el enfermo bueno.

Mas hacen punto final y yo satisfecho aplaudo, que en eso del Hospital ya la opinión dió su laudo con acierto sin igual.

Lo del camino de la estación no lleva trazas de solución. Pues si los coches por el paseo van según dicen, pronto preveo que se avencinan complicaciones...

Por el 29 que es tan socorrido, á Clairac y á Vázquez los han elegido. Ambos son pudientes, mas sin gasto alguno ya son concejales. ¡Suerte que *tié* uno!

Empezaron las *tientas* sin reveses, según afirman técnicos señores. Pues ojalá que al reseñar las reses acaben con las *eses* á fuerza de anotarlas superiores. Y presagiano un triunfo lisonjero de estas ganaderías, escriba un nuevo libro *El Timbalero* compendio de natales bizarrías.

La reunión estudiantil de ayer.

Ayer mañana á las nueve reunieronse en la Facultad de Medicina los alumnos de dicha Facultad y, abierta la sesión, el presidente señor García Dorado da cuenta del objeto de ella que no es otro que dar lectura á la Real orden que el otro día publicamos y tomar acuerdos sobre ella á fin de que sea cumplida en todas sus partes.

Dase lectura por el secretario de la comisión señor Mora, originándose un pequeño debate sobre el alcance y significado de la misma.

Por fin el señor Dorado manifiesta que estando la cuestión á punto de resolverse, la comisión había acordado á fin de obligar más á los encargados de cumplir referida Real orden, que se prosiguiera la huelga, no entrando en clase alumno alguno, incluso los becarios y los alumnos internos de la Facultad y del Hospital que desde hoy dejarán de prestar sus servicios.

Este acuerdo fué aprobado unánimemente por todos los reunidos. Se acuerda también el dirigir una solicitud á los señores Rector de la Universidad y Gobernador civil, como presidente de la Junta provincial de Beneficencia, para que pongan en vigor dicha Real orden.

Asimismo se acordó poner en conocimiento de los alumnos de las demás Facultades estos acuerdos.

Asamblea de administradores de periódicos
Los efectos de la guerra han alcanzado, y en no pequeña parte por cierto, á las empresas periodísticas, y de ahí que hace ya bastante tiempo la representación de los periódicos españoles se halla en contacto para aprestarse á la defensa de sus intereses.

A este fin, el día 17 del corriente se celebrará en Madrid una asamblea general para tratar de asuntos de carácter económico, entre ellos el importantísimo del precio del papel, á cuyos trabajos han prestado ya su conformidad más de ciento cincuenta diarios que representan la casi totalidad de la prensa española.

ción de la asamblea hace público que, si por cualquier causa, siempre ajena á su voluntad, alguno de los periódicos diarios españoles hubiese dejado de recibir la oportuna y personal invitación, se tenga por avisado y se sirva concurrir al acto de referencia, ya que á todos por igual interesa el mayor éxito de la misma.

La reunión del patronato del hospital de la Santísima Trinidad

A las cuatro de la tarde de ayer, celebró sesión ordinaria el patronato del Hospital de la Santísima Trinidad, con objeto de tratar asuntos pertenecientes al orden interior del mismo.

En lo referente al conflicto planteado por los alumnos de Medicina, se acordó no deliberar sobre él mientras no tomen otro giro las actuales circunstancias.

Esta es la nota oficiosa que se nos ha facilitado sobre dicha reunión. Sabemos, además, que el Patronato está imprimiendo un folleto que muy en breve se repartirá entre el pueblo salmantino para que éste vea las relaciones existentes entre el Hospital y la Facultad, y lo que esta debe á aquel.

Notas de sociedad

Viajes.

Han llegado: De Madrid, nuestro compañero de redacción don Fernando Felipe, profesor de francés de la Normal. De Peñaranda, don Francisco Nodal y el señor Matallana. De Ledesma, el diputado provincial don Ulpiano Trilla. De Del campo, el ingeniero jefe de Montes, nuestro particular amigo, don Rogelio Rodríguez Olivera.

Han salido para Madrid, con motivo de haberse agravado en la dolencia que padece la señora viuda de Ladevesse, la señorita de Cuadros (Matilde) y don Luis Gutiérrez Sánchez.

Toma de posesión.
Hoy, después de las horas canónicas, tomará posesión de su cargo el nuevo canónigo de esta Catedral y prefecto de música sagrada de la diócesis, don José Ratero.

Por este motivo le damos nuestra más cordial enhorabuena.

Fallecimientos.
En Valencia ha fallecido el magistrado don Carlos Sánchez O'Mulryan, persona muy conocida y estimada en esta. Enviamos á su distinguida familia nuestro pésame.

Después de larga enfermedad, ha fallecido en Villoruela, á los veintiseis años de edad, la señora doña Luisa Rodríguez Pescador, esposa del ilustrado médico de dicho pueblo don Agustín Novo. Tanto á este señor, su hermana, padres políticos y en particular el padre de la finada, nuestro amigo don Remigio, propietario de Aldeaseca de la Frontera, reciben el más sentido pésame por tan irreparable desgracia.

CUESTIONES FEMENINAS

La asociación de lavanderas.

Enormes son la indiferencia y la ignorancia social en que vive la masa obrera femenina. La Revolución francesa, que se ocupó del mejoramiento social del hombre, olvidó, menospreció más bien, á la mujer (1). Y unidos á ese indiferentismo, ignorancia y menoscabo, el no interrumpido imperio de la miseria en los hombres y del misancismo en las mujeres, han sido causa de la miseria, malquerencia y abatimiento que rodean á las que, necesitando ganar su cotidiano sustento, y muy frecuentemente el de sus padres, hijos, hermanos ó esposos, se han visto obligadas á trabajar, á ejercer un oficio.

Durante el último tercio del pasado siglo y años que del presente han transcurrido, tan notorios se han hecho los progresos del obrero, tales han sido las conquistas que en orden á las reivindicaciones sociales ha logrado, que su situación, si no es aún la debida, no tiene ya nada de precaria; la obrera, en cambio, sobre todo en los países—España es uno de ellos—donde el movimiento social es puramente imitativo, y por ello atrasado é imperfecto, sigue como si la abolición de las tiránicas leyes del absolutismo medioeval hubiera sido no más que una farsa: siendo objeto cuando no de esclavitud, de explotación; cuando no de explotación, de desamparo. Y esclavizadas, explotadas ó solas siguen las mujeres que trabajan, pareciendo no darse cuenta de la injusticia que sobre ellas pesa, siendo víctimas del *sovereign system* más escandaloso, sin acudir al remedio de su mal.

Por ello, y siendo esto así, no creo preciso hacer notar cuán digna de alabanzas es la iniciativa y la actitud de las lavanderas salmantinas, y cuán digno de aplauso los trabajos que, ayuda-

(1) La famosa «Declaración de los derechos de la mujer y de la ciudadana», que Olimpia de Ganges presentó á la Convención, fué la causa única de su martirio. Sin permitirle defender, no ya sus ideas, sino su inocencia, fué guillotizada, luego de haber sido tan tortificada y vilipendiada por sus carceleros, que ella misma pidió el adelantamiento del suplicio.

das y dirigidas por los hombres que en Salamanca tienen la hegemonía de la filantropía y de la ciencia, vienen realizando para lograr que de la asociación se derivan, andando el tiempo, la mayor suma posible de beneficios para la clase asociada.

Los estatutos de la futura sociedad no están todavía escritos, desconociéndose, por lo tanto, sus fines y los extremos ó particulares que ha de abarcar, aunque bien puede presumirse que esta, como casi todas las sociedades incipientes que nacen sin sobra de medios materiales ni de ambiente moral, se limitará, al menos en un principio, á ser una sociedad de socorros mutuos.

Sea de ello lo que fuere, y sin perjuicio de que cuando posible sea, dedique algunas líneas de estudio y crítica á la naciente sociedad, quiera Dios que no esté del todo desprovista de interés y actualidad la serie de artículos que en el presente comienza, por los cuales podrán los lectores—y muy principalmente las lectoras, puesto que á ellas directamente atañe—de este diario, conocer el estado actual del movimiento femenino-asociativo en los países donde es mayor su desarrollo, y apreciar el grado de desenvolvimiento que alcanza en nuestra España: grado ínfimo y calamitoso que al formar triste contraste con el obtenido en otras naciones, moverá la comisera de todos y hará que la presten protección, que le otorguen su ayuda moral primero, sus recursos materiales después.

No ya el oportunismo periodístico, sino las exigencias de un método racional, aconsejan que dedique el primero de mis artículos al estudio de las sociedades formadas por obreras lavanderas, pues bien sea por mero juego de la suerte, bien por la general fortaleza mental de que estas mujeres están dotadas, bien, y esto parece lo más cierto, que ellas han sido en todas las naciones las primeras en formar uniones para la protección de sus comunes intereses. A las sociedades formadas por lavanderas, siguiendo un orden no riguroso, pero sí muy frecuente, sucedieron las de planchadoras, costureras, modistas y sombrererías; y en verdad que teniendo en cuenta la correlación existente entre tales oficios, parece muy natural dicha subordinación de prioridad.

En Bélgica, Inglaterra, Estados Unidos y Francia, existen ya bastantes sociedades de lavanderas, siendo tan numerosas en las dos primeras que apenas hay pueblo de alguna importancia donde no se hayan formado y obtenido próspera vida, si bien bajo modalidades distintas, con fines no idénticos aunque sí muy análogos. Y en la imposibilidad de indicarlos todos en los cortos límites de un artículo, no deseando tampoco dar á este mayor extensión, dejo para el próximo el estudio de una sociedad tipo de lavanderas que, presidida por mi ilustre amiga Marie Mangueret, funciona conjuntamente en varias ciudades de Francia y Bélgica (1), y el de la conocida Casa del Príncipe, institución madrileña vulgarmente llamada Asilo de Lavanderas, cuya R. M. Directora me envió con plúmicos detalles cuando hace años comencé yo á interesarme en las cuestiones feministas.

José Gallo y Gallo.

(1) El desquiciamiento que en la vida de estas y de las demás naciones en lucha ha producido la actual guerra, es causa de la extinción, dispersión ó paro de gran número de sociedades é instituciones. Seguiré, no obstante, hablando de ellas en presente pues creo que tales fenómenos serán sólo un parentésico áborto por las actuales circunstancias en su funcionamiento.

Los alumnos del Magisterio.

En el local de la sociedad de dependientes de comercio se reunieron ayer tarde los alumnos de la Escuela Normal de Maestros, acordando permanecer en huelga hasta que los alumnos de las demás Normales de España que se hallan también en huelga, no entren en clase.

Se aprobó un voto de censura contra el director de la Escuela Normal de Madrid, por su conducta, guardando y no dando á conocer á los alumnos la comunicación que los normalistas salmantinos les enviaron para que la entregaran al señor Ministro de Instrucción pública.

Y, por último, se acordó continuar con entusiasmo las gestiones encaminadas á conseguir, entre otras mejoras, la permuta de asignaturas de la Normal con las del Instituto.

Desde Ciudad-Rodrigo

Visitaron nuestra ciudad: Don Antonio Marqués Palos, de Santander; don Juan Manuel Torroba, señora é hijo, de Madrid; don Juan Antonio Santos, de Alberguería; don Sebastián Vicente Andrés Pablos, de Peñaranda; don Víctor Cesáreo Acosta, de Navasfrías; don Rosalindo Valagüé, de Villar de Ciervo; don Fidel Arroyo, de Sahelices; don Manuel Moreno, de Zamora; don Ramón San Matías, de Diossegura; don Amador G. Vaquero, de Robledo; don Fermín Calvo Alba, de Ituro, y don Lope Durán, de Puengualdo.

—Regresaron: De Salamanca, don Joaquín Aparicio, su señora y la señorita Soledad de Vicente Méndez; de Madrid, doña Manuela Rodríguez, viuda de Tejedor.

—Marraron: Para Segovia, doña Dolores Méndez, viuda de Vicente; para Madrid, los condes de Montarco y hermanos y don Alejo Hernández é hijo; para Ledesma, don Isidro Montero de Diss y señora, y para Aldea del Obispo, don Paulino Galán.

—Ha sido nombrado coadjutor de la parroquia de Villamiel, el presbítero don Juan M. de Fronte.

—Se encuentra enferma de algún cuidado, la respetable señora doña Gertrudis Aparicio, viuda de Goicoechea. *El corresponsal.*

Las oposiciones á escuelas.

Maestras.
Puntuación obtenida en el ejercicio escrito de problemas.
Doña Bonifacia Manso Manso, 30; doña Rosario Marcos Sánchez, 35; doña Agueda Martín Gutiérrez, 15; doña Josefina Martín Prieto, 35; doña Matilde T. Merino Alvarez, 15; doña María Merino Márquez, 35; doña María J. Miñambres Pinto, 35; doña Rosa Montero Ramos, 35; doña Maximina Muñoz Alonso, 15; y doña Concesa Navarro Navarro, 45.

Maestros.
Puntuación obtenida en el ejercicio oral.
Don Víctor Mena Poblador, 40, y don Florencio Méndez, 12.

SUCESOS LOCALES

Una riña.

En la Casa de Socorro ha sido curado un individuo llamado Luis María Gómez, de veintitres años, albañil de oficio, de una herida incisa en la región escapular izquierda, que según manifestó le fué producida en riña por otro sujeto llamado Enrique Juanes Varas.

Este fué detenido por los agentes de vigilancia señores Castañeda y Alvarez y puesto á disposición del Juzgado de Instrucción.

También fué curado Francisco Rodríguez, de diez y nueve años, de una herida confusa en la región frontal derecha que según manifestación suya le fué producida también en riña.

El día en la Audiencia

Verdadera casualidad.

No puede negarse que debido á ella, fué lo que ayer ocurrió en el hecho, origen de la causa de que ayer conoció el tribunal de Derecho en la sección segunda, de la cual vamos á informar.

Cuestionaron el 15 de Febrero último las vecinas de Peñaranda, Catalina Collado y Cayetana Lorenzo, infringiendo mutuamente lesiones, de las que ambas tardaron en curar once días.

Durante la refriega, se lanzaron varias piedras, y una de ellas fué á dar á la boca de Cayetana, que la tenía abierta, pegando en un incisivo próximo á donde ya faltaba otro, el cual perdió sin inferir daño en los labios, resultando con ello ampliada la *mella* existente. Resulta claro que hubo un sinnúmero de coincidencias que sólo á la casualidad se deben atribuir.

El abogado fiscal sustituto, señor Iscar Peyra, calificaba el hecho referido como constitutivo de un delito de lesiones graves, del que consideraba autora y responsable á la Catalina.

La defensa de aquélla, á cargo del letrado señor Rodríguez, sostenía que no era autora del delito calificado, ni de ninguno otro.

Practicadas las pruebas propuestas, en vista de su resultado, el representante de la ley retiró la acusación que provisionalmente tenía formulada.

Quedó concluso el acto para que el tribunal dicte la sentencia absolutoria.

Señalamientos para la semana.

Sección primera.
Día 9.—Jurado. Causa del Juzgado de esta capital, por abusos deshonestos, contra Ignacio Avila Pablos. Ponente, señor Pardo; fiscal, señor Concha, y defensor, señor Gándara, con el procurador señor Lunar.
Días 10 y 11.—Jurado. Otra del propio Juzgado que la anterior, sobre corrupción de menores, contra María de la Cruz y otro. Ponente, señor Pardo; fiscal, señor Concha, y defensores, señores Riesco y Mancebo (don Alfredo), con el procurador señor Mancebo (don Enrique).

señor Abarca, con el procurador señor Mancebo.
Día 11.—Otra del Juzgado de Sequeiros, por hurto, contra Santiago Hernández, Ponente, señor Presidente, fiscal, señor Iscar, y defensor, señor Marcos Escribano, con el procurador señor Ortega.

Informaremos de lo que resulte en todos estos juicios.
El Licenciado Salvadera.

Los alumnos becarios.

A las cinco y media de la tarde de ayer se reunieron en la Universidad los alumnos becarios de las Facultades de Derecho y Letras, tomando los acuerdos de entrar todos en clase y enviar á los alumnos de la Facultad de Medicina una comunicación dándoles cuenta de este acuerdo y de que todos se hacen solidarios moralmente de su campaña, pero sin perjuicio de asistir á las clases.

Documentos electorales

A los electores salmantinos.

Próximamente las elecciones municipales, y antes de que los diversos partidos políticos comencen sus preparativos para la formación de sus respectivas candidaturas, haciéndose eco de manifestaciones hechas en la prensa y de una opinión que, aunque no en absoluto compartida, merece ser por la calidad y número de los que la sustentaban, respetada y recogida, los representantes del maurismo salmantino pretendieron evitar las deplorables y desmoralizadoras incidencias, ajenas á la lucha política, tal como estas contiendas tienen que desarrollarse ante la opinión local, proponiendo al gobernador civil que intentara un supremo esfuerzo para contener la pasión de los partidos, evocando razones é ideales que, por ser comunes á todos los buenos salmantinos, podrían hacer el milagro de unirlos con propósitos honestos, con intenciones de trabajo y con esperanzas de prosperidad para los intereses del pueblo.

Fracasada la iniciativa, quedaron fieles á ella, y dispuestos á tomarla como propia bandera, los mauristas que la llevaron al Gobierno, y los jaimistas é integristas que, con poderes de sus correligionarios aceptaron cordialmente la idea de unión, dispuestos á secundarla con la más amplia generosidad.

Al terminarse las negociaciones del Gobierno civil, quedó afirmada la coalición de estos elementos, sin que hubiera necesidad, para llegar á ese convenio, de celebrar nuevas negociaciones. Los tres partidos que ahora luchan juntos fueron quizá los únicos que entraron sinceramente en el despacho del Gobierno dejando en la calle las vestiduras políticas, y que al comprobar con amargura las obcecaciones y maniobras de otras fuerzas políticas, se sintieron unidos por el mismo pesar; ese hondo y noble pesar que se produce en el ánimo al contemplar los afanes de los egoísmos políticos, que pirotentan con torpe desdén los anhelos de la opinión local.

La iniciativa aquella era la expresión de lo que Salamanca necesitaba y quería. Salamanca quería en el Municipio hombres y conductas. Hombres que no llevarán á la Casa del Pueblo lastre ni trabas; í incompatibilidades legales y de las otras; compromisos de gremio ó intereses de clase; pereza para el estudio, frivolidades al cargo, indecisión, timidez ó cobardía para acometer la resolución de los graves problemas que aguardan.

Los tres partidos coaligados, extremando su cariñoso afecto hacia nosotros, creyeron encontrarlos dotados de esas condiciones de voluntad y de criterio que son necesarias para realizar la buena obra que Salamanca exige. Sometidos á los requerimientos del deber, circunstancialmente unidos para la lucha, creyendo y deseando que esta armonía nos jutará á todos en lo sucesivo, si los votos del pueblo nos reúnen también en los escanos municipales, ofrecemos á la opinión el futuro y continuo cumplimiento de nuestros propósitos.

De esos propósitos nada quisiéramos decir. Es tal la decidida voluntad con que tratamos de llevar al Concejo, si somos elegidos, nuestros deseos de trabajar por Salamanca, que no quisiéramos, al hablar de ello, que nuestras palabras fueran tomadas por vulgares promesas de candidatos. Se ha abusado de tal modo en esta clase de documentos de ofertas nunca cumplidas, hechas muchas veces aun por individuos ruidosamente fracasados en el Municipio, que necesariamente han de obligarnos á proceder con extrema cautela en este respecto, para evitar el ser confundidos con los que emplean este procedimiento como señuelo electoral.

Y, por lo tanto, sólo diremos que resuelto, al parecer, el trascendental problema del saneamiento urbano, llevaremos al Concejo el propósito de ser celosos fiscales de la ejecución de esas obras, para que respondan á las necesidades y al sacrificio de la ciudad. Que queremos dar á todos los pequeños problemas cotidianos, como infracción de Ordenanzas, etc., toda la importancia que en su conjunto revisten. Que dedicaremos al árduo empeño de restauración de la Hacienda comunal todo el es-

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

Conferencia de las 5 mañana.
Madrid 9.

Las Cortes. Final del Senado.

Continúa su discurso el señor Dato. Discursos de los señores Salvador y Jimeno. Al final de la sesión del Senado continúa su discurso el presidente del Consejo, ocupándose de la reorganización de nuestras fuerzas militares y del aumento de las tropas de mar y tierra.

Afirma que en cuanto a la reunión de medios y elementos de combate, el Gobierno ha hecho cuanto humanamente le ha sido posible, atendidas las circunstancias económicas porque atraviesa nuestra nación.

Oportunamente, y cuando varíe la situación, añade el señor Dato, dará cuenta exacta de la labor realizada por el Gobierno en este sentido para atender como es debido a la defensa nacional.

Si creéis que el Gobierno no ha cumplido con su deber, si consideráis que es inepto e incapaz para gobernar, decidlo, nos iremos en el acto. En otro caso, no le quebranteis ni le quiteis prestigios, no trateis de restar sus fuerzas. (Aplausos de la mayoría).

Le contesta el señor Salvador (don Amós), para rectificar. Dice que no ha tratado de restar prestigios al Gobierno, y aclara varias afirmaciones hechas en su anterior discurso.

Interviene en el debate el señor Jimeno (don Amalio).

Asegura que la política seguida durante el interregno parlamentario ha sido la más acertada, conveniente y ventajosa para el país.

Sin embargo, expondré con hechos concretos la verdad de lo ocurrido, para que surja una pública sentencia y la opinión pueda formar juicio.

El señor Jimeno acusa al Gobierno de debilidad y dice que el señor Dato pertenece a la clase de enfermos desaprensivos que ocultan su enfermedad.

Pero si el presidente del Consejo niega que últimamente haya habido una verdadera crisis, no negará lo ocurrido hace meses con motivo del fracaso ruidoso del empréstito que ideó el señor Bugallal.

El señor Jimeno censura al señor Dato por el modo como fué planteada y resuelta la crisis.

Acúdele con frecuencia excesiva al poder moderador y esto va en perjuicio del propio Gobierno.

Cuando se planteó la primera crisis parcial, pudo reorganizarse el Ministerio, robusteciéndole con el apoyo de todos los prohombres del partido conservador.

La crisis es crónica en este Gobierno. Su debilidad es manifiesta.

Alude a ciertas conversaciones sostenidas entre el señor Sánchez Guerra y los periodistas, en las que el ministro de la Gobernación hizo declaraciones muy interesantes y comenta lo ocurrido en el Consejo de ministros celebrado para oír a Bugallal cuando éste justificó su conducta en lo que se refiere al fracaso del empréstito.

Recuerda lo que dijo el diario francés «Le Temps» acerca de la situación de los partidos políticos españoles.

El orador continúa su discurso y pregunta: ¿Qué ocurrió en 27 de Octubre último para que salieran del Gobierno dos ministros?

El presidente del Consejo: Ya lo explicaré a su debido tiempo.

El señor Jimeno: Debí de hacerlo su señoría el mismo día. Por lo demás, es innecesario, pues todos lo sabemos. Ambos ministros salieron porque no podían con los trabajos que suponen las carreras que estaban desempeñando.

El presidente del Consejo, en el desarrollo de la crisis, fué llevado como de la mano. Yo, estimando que ocupa el banco azul por propios méritos, lamento que no conserve sus prestigios. Alguien que está junto al señor Dato trata de alzarse con la tutela del Gobierno, como si éste fuera menor de edad.

El partido del señor Dato pretende monopolizar la neutralidad. Y esto no es tolerable. También el partido liberal es partidario de la neutralidad, sin adjetivos.

Por esto protesto contra ciertas insidias, más graves en las actuales circunstancias y que se han propalado sin más finalidad que la de combatir al partido liberal.

Dada la situación porque atraviesa España, no hay partido gubernamental capaz de declararse contra la neutralidad.

Yo no tengo inconveniente en manifestar que amo y deseo la neutralidad de España. Y este es tam-

bién el criterio del partido liberal. Para el mantenimiento de la neutralidad tengo confianza en el país.

Censura al Gobierno, no por haber resuelto el asunto de las zonas neutrales, la cuestión de los bonos de exportación y otros problemas de no menor gravedad y trascendencia, como la crisis de las subsistencias.

Frente a estos problemas que exigen una política firme, el Gobierno nada puede hacer, pues se acentúa cada día su debilidad y lleva en el seno del mismo gabinete un fermento de muerte con un presidente que obedece dócilmente a otro, que le marca los criterios que ha de seguir y señala las víctimas que han de ser sacrificadas.

El partido liberal, concluye el orador, no ansía el poder. Pero si las circunstancias le obligasen a aceptarlo, cumpliría con el país y la Corona.

A las siete y cuarto se levanta la sesión.

Final del Congreso.

Los proyectos del ministro de Hacienda.—Lectura de los presupuestos.

Al final de la sesión del Congreso continuó su discurso el señor Bugallal.

Sigue exponiendo los puntos principales de su programa de reformas, con los que espera mejorar la situación de la Hacienda española.

Propone que más allá del cuarto grado de parentesco civil, paguen los herederos derechos iguales que los extraños.

Hay que ir directamente, añade el ministro, a la creación de un impuesto progresivo sobre las grandes fortunas.

Propongo la creación de un impuesto general sobre patrimonios y otro sobre incremento del valor, en el sentido de que hablan los economistas del «plus valor».

Propongo la modificación y ampliación de los recursos de los Ayuntamientos de grandes poblaciones y asimiladas, autorizándoles para el establecimiento de ciertos arbitrios sobre especies, con objeto de salvar la situación de los Municipios que carezcan de recursos.

Perseguiremos la ocultación de la riqueza, imponiendo a los recaudadores de la Hacienda las penas que señala la ley.

Propongo la conversión forzosa de las cargas de justicia y las reformas de las clases pasivas.

Con estas últimas reformas se herirán y lastimarán muchos intereses, pero se impone la disminución de los ingresos de determinadas clases.

Las clases pasivas radicarán en el sucesivo en el Instituto Nacional de Previsión.

Respecto en la disminución del descuento sobre sueldos de empleados, juzgalo absolutamente necesario.

El señor Bugallal promete ocuparse de la supresión de los consumos en los Municipios, donde todavía no se ha realizado la sustitución.

A pesar de lo que determina la ley, en casi todos los pueblos sigue funcionando el impuesto, cuya supresión radical en toda España será imposible.

No creo que debamos volver atrás, pero el problema, después de tantas discusiones y del tiempo transcurrido desde que se publicó la ley, no está resuelto.

El señor Barroso interrumpe frecuentemente al ministro.

Continúa exponiendo sus reformas el señor Bugallal.

Propone la supresión desde 1.º de Enero del cupo de consumos que cobra el Estado en las ciudades.

Manifiesta el ministro que las reservas de oro que posee el Banco de España han aumentado desde Agosto de 1914 en 244 millones de pesetas. Este aumento tiene probablemente que seguir.

Respecto de la conversión de la Deuda exterior, dice que han sido convertidas en Deuda interior obligaciones por valor de 70 millones de pesetas.

Termina su discurso el señor Bugallal exponiendo la confianza de que en el porvenir la Hacienda española tenga una vida próspera y floreciente.

(Aplausos de la mayoría).

El ministro comienza después la lectura de los presupuestos.

Levántase la sesión a las siete y media.

RIVERA

Francisco Peix.

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 Salamanca.

Almacén de maderas, carbones minerales y brzo y materiales de construcción

Conferencia de las 6 mañana.
Madrid 9.

LA GUERRA EUROPEA

El comunicado francés.

La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés de anoche dice así: «Durante todo el día han continuado violentamente los combates de artillería en varias regiones del frente, especialmente en los sectores de Loos, bosque de Givenchy, alrededores de Andechy y en Champagne, en Este de Tahure y Norte de Massiges.

Las baterías francesas han demolido al Norte de Saint Michel, una pieza alemana, instalada contra los aviones.

En los Vosgos, en los alrededores de Chapelle, ha habido una lucha vivísima a corta distancia, con petardos y bombas de mano.»

El comunicado italiano.

Continúa la ofensiva.

El comunicado oficial italiano dice así: «En el valle de Dhone, un destacamento italiano ha obligado a huir a numerosos enemigos ocultos.

En el alto Cordebole la ofensiva italiana contra las defensas de Coll di Lana, ha sido coronada por el éxito.

Las dificultades excepcionales del terreno, aumentadas por las numerosas y potentes defensas enemigas y las crudezas del invierno, no detuvieron el avance de nuestras tropas.

En la tarde de ayer, después de una eficaz preparación de cañoneo, la infantería, con un furioso ataque, tomó por asalto las posiciones enemigas, izando la bandera italiana en una cima de 2.484 metros, cubierta de nieves.

Han sido capturados numerosos prisioneros y abundante material.»

Contra el Rey de Bulgaria y el Presidente del Consejo.

Descubrimiento de un «complot».

«La Gaceta de Francfort» confirma que ha sido descubierto en Sofía un «complot» contra el Rey y el jefe del Gobierno.

El Kromprinz, encerrado en un castillo.

Está enfermo.

Telegramas de Zurich confirman que el Kromprinz ha sido encerrado en un castillo.

Su estado es bastante delicado, pues las continuas excitaciones sufridas le han producido un desequilibrio nervioso que pueden llevarle a una locura declarada.

El comunicado ruso.

Un ataque y un éxito.

Comunican oficialmente de Petrogrado que los rusos han iniciado un ataque contra los alemanes, cerca de Riga.

Los rusos llegaron hasta las posiciones enemigas, obligando a evacuar el pueblo de Olay.

El comunicado austriaco.

La situación en Rusia, Serbia y Montenegro.

El comunicado oficial austriaco dice así:

«En el Strya, al Noroeste de Dubno, nuestras tropas rechazaron a los rusos.

En Wisnowsky fracasó el séptimo ataque ruso intentado en estos últimos días.

Los montenegrinos intentaron recuperar las posiciones, fracasando totalmente.

Los austro húngaros atacan las alturas Norte de Ivangeca, al Sudeste de Tchichek.

Rechazamos al enemigo más allá de Ivangeca.

Cuando los alemanes tomaron Kraljevo capturaron a los serbios 130 cañones.

El ejército de Galwitz ha llegado al valle de Juse.

Boque atacado por dos aviones.

Es averiado.

El vapor inglés «Cotereld» ha sido atacado por dos aviones alemanes, en el mar del Norte.

El buque resultó averiado.

Nuevo Gobierno griego.

Jura de los nuevos ministros.

Comunican de Atenas, que ayer juraron el cargo los nuevos ministros.

Un cambio de Gobierno en Luxemburgo.

Sube al poder el doctor Lutsch.

Ha habido un cambio ministerial

en el pequeño ducado independiente de Luxemburgo.

El Gobierno en pleno ha decidido.

El doctor Lutsch ha sido encargado de la formación de nuevo Gobierno.

Crucero inglés a pique.

Es atacado por dos submarinos.

El almirantazgo inglés anuncia que el día 5 ha sido hundido en el Mediterráneo Oriental un buque artillado clasificado como crucero auxiliar, que fué atacado por dos submarinos enemigos.

El buque se hundió con sus 34 tripulantes.

La ambición del Czar Fernando.

Bulgaria será la séptima potencia del mundo.

Comunican de Sofía que una comisión de negociantes é industriales búlgaros visitó ayer al Czar Fernando, para cumplimentarle.

El Czar de Bulgaria les recibió muy afablemente.

Pronunció un discurso en el que dijo que la guerra era necesaria para el engrandecimiento de la patria.

La victoria, añadió, está muy próxima. Los sacrificios hechos serán compensados con creces. Bulgaria será muy pronto la séptima potencia del mundo y tendrá salida para tres mares, el Mediterráneo, el Adriático y el Negro.

El porvenir de Bulgaria es brillante y espléndido.

La situación en Bulgaria.

Las propagandas rusófilas.

Dicen de Salónica que en Bulgaria se acentúan las corrientes rusófilas.

Los alemanes, para contrarrestarlas, han enviado muchos jefes y oficiales.

Confirman que ha habido varios casos de insubordinaciones colectivas.

Ha habido muchos fusilamientos. En una ocasión fué fusilado la mitad de un batallón, que se negó a marchar contra los serbios.

En varias ciudades han sido fusilados centenares de jefes y oficiales, que se niegan a obedecer.

Las propagandas rusófilas son muy activas.

El pueblo no oculta su descontento.

La política griega.

Disolución del Parlamento.

Los periódicos griegos antivenizelistas acogen la especie de que el miércoles será publicado un decreto de disolución de Cortes.

La fecha de las nuevas elecciones se fijarán en 19 de Diciembre.

Crucero alemán hundido.

Por los submarinos ingleses.

Confirman de Berlín que los submarinos ingleses han hundido el crucero «Udine», de 3.000 toneladas, votado en el año 1902.

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 9.

Noticias del día

MADRID

Contra las zonas.

De la reunión que han celebrado los diputados señores Alba, Villanueva y demás representantes castellanos, aragoneses, riojanos, etcétera, se facilitó una nota oficiosa en la que se hace constar la aprobación de la actitud de los elementos agrarios castellanos contra las zonas neutrales.

VALLADOLID

La reunión de ayer.

En Valladolid se reunió ayer el Consejo regional de la federación agrícola de Castilla la Vieja, concurriendo todos los consejeros y delegados de Salamanca, Zamora y Palencia.

Se recibieron adhesiones de Segovia, León, Soria, Avila y Santander, leyéndose, además, una carta de don Basilio Paraiso, invitando al Consejo a secundar la campaña contra las zonas neutrales por ellos iniciada.

Se designó al presidente don Pedro León para que con plenos poderes se una en Madrid a los demás productores catalanes, aragoneses, etcétera, para realizar las gestiones necesarias.

CADIZ

Llega el «Canalejas».

Al anochecer de ayer entró en el puerto de Cadiz el vapor «Canalejas».

Viene de Africa, y durante la travesía ha corrido grave riesgo a causa de un furioso temporal en el mar.

El mismo temporal le impidió recoger unos enfermos en Arcila.

VIGO

Ladrones de iglesias.

Dicen de Vigo que en el distrito de Tonunio fué robada la iglesia parroquial de San Juan de Amorin ayer de madrugada.

Los ladrones profanaron el sa-

grario, llevándose el cáliz y robando los cepillos.

MURCIA

Desprendimiento de tierras en una mina.—Un muerto y varios heridos.—Andamio que se cae.—Obreros heridos.

Participan de Murcia que en la mina «San José», del distrito de la Unión, ocurrió ayer un desprendimiento de tierras, sepultando a algunos obreros.

Uno de éstos, de 19 años de edad, llamado Salvador Sánchez, resultó muerto.

Los demás quedaron heridos, en su mayoría levemente.

—En la calle de la Rambla, de Murcia, donde se construye un mercado, se desprendió un andamio, cayendo al suelo los obreros que en el trabajaban.

Hubo cinco heridos, uno de ellos grave.

FERROL

De arribada.

En el puerto del Ferrol entró ayer, de arribada forzosa, el vapor «Magdalena», a consecuencia del temporal.

El barco trafa algunas averías.

Reparadas éstas, hizose de nuevo a la mar.

ALMERIA

A tiros en el Ayuntamiento.—El alcalde y dos concejales heridos.—Otros heridos.

Comunican de Almería que en el Ayuntamiento se celebró la sesión para el fin de constituir la Junta del Censo.

Entre los reunidos se originó tan agria disputa que terminó en colisión, haciéndose más de veinte disparos.

Hubo seis heridos.

Entre los que fueron curados de heridas de arma de fuego, figuran el alcalde y dos concejales.

Se practicaron algunas detenciones.

PONTEVEDRA

Escándalo en una proclamación

Dicen de Pontevedra que en la

Junta municipal del Censo de Forcarey, y a consecuencia de negarse a proclamar a los candidatos agrarios, se promovió un formidable escándalo.

Se proclaman concejales, por el artículo 29, a los aspirantes adictos.

VIGO

El estado del Rey Jorge.

Persona llegada de Calais (Francia) dice que al hablarse allí de las lesiones que padece el Rey Jorge, de Inglaterra, nada se ha dicho de que se cayera del caballo que montaba, sino que está herido de bala.

RIVERA

Gran tintorería—quitamanchas de Gaspar Santiago

DOCTOR RIESCO, 1 -- SALAMANCA

Única casa en esta provincia que la ropa negra la tinte en colores, como igualmente las pieles y boas de mongolia.

Gran esmero en limpieza a seco de toda clase de prendas.

Securales en Zamora: San Andrés, 18. Representante en Béjar: Alvaro Macías (cartero).

¡Eh! ¡Oiga usted!

NO CONSIENTO que nadie venda muebles de lujo (sillerías, armarios de luna, lavabos, chineros, etc.), mejores ni más baratos que la antigua y acreditada casa de HIGINIO GOMEZ

San Pablo, 38 (frente a la Diputación), Salamanca, y Avenida de Alfonso XIII, número 1, Valladolid

IGNACIO VEIGA

Primera casa en carbones minerales y antracitas y brozo. Almacén de vinos de uva, venta de hartinas y plenos. Teléfonos, 148 y 98. Zamora, 27

VENTA DE FINCAS

Una casa en la calle del Prior, núm. 29. Sólida construcción, tres pisos, toda clase de comodidades.

Tierras de labor en la socampana de esta ciudad próximas a la población.

Informará, Martín Redondo, Procurador, Censo 24.

Sociedad Constructora Castellana.

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de construcción.

Gerente: Don Pedro Sánchez Benito

Domicilio social: RUA, 32 - SALAMANCA 60-11

Laboratorio químico del Dr. Giral

Catedrático de la Universidad.

Plaza de la Libertad, número 10. Salamanca.

Análisis de tierras, abonos, orinas, esputos, minerales, alimentos, bebidas, etc. Pídanse tarifas de precios, que se remiten gratis. PULMOGENOIDE, EUPEPTOL, BILINA. Especialidades patentadas del doctor Giral. En todas las farmacias. gratis. Folletos

GRANDES ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR

DE

Pérez y Paradinas

Plaza del Mercado, 33 - Salamanca

Fabricantes de tejidos y almacénistas en Barcelona, Madrid, Córdoba y Salamanca.

— TEMPORADA DE INVIERNO —

Realizadas las reformas en nuestros locales y montados con arreglo a los primeros de España, ofrecemos a nuestra clientela un colosal surtido en tejidos y géneros de punto a precios que hacen imposible toda competencia.

La que más surtido presenta y más barato vende

Trigo múltiple

Se vende trigo múltiple de la India, producción ciento por uno, a 1,50 pesetas el kilo. No se sirven pedidos menores de cinco kilos y acompañados de buenas referencias. Los pedidos é informes relacionados con la sementera y abono de éste, los facilita el farmacéutico de Galinduste don Vicente Barbero.

8-3

Tripas secas.

Se venden 5.000 tripones, precios baratísimos.

Dirigirse á Antonio Sánchez, en Lumbrales

8 8

Sanatorio de Cirugía del doctor don Francisco Díez Rodríguez

CALLE DEL JESUS NUMERO 18

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos para lo cual existen habitaciones a propósito de primera y tercera clase. Consulta diaria en la casa de Meléndez, número 81.

Banco Mercantil

CAPITAL Pesetas 6.000.000.

CUENTAS CORRIENTES: Se abren a la vista, a tres y seis meses y a un año, abonándose interés a las mismas.

CAJA DE AHORROS: Se admiten imposiciones desde UNA peseta, abonándose a fin de cada semestre el interés de 3 por 100 anual.

Cambio de oro y billetes; giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, créditos, custodia de valores y alquiler de Cajas de seguridad para particulares.

<



GANGAS



- Camisetas punto inglés para señoras... 0,70 pesetas.
- » » » » niño... 0,50 —
- Chanclos de goma para niño... 2,50 —
- Cuellos cauchout para caballero... 0,35 —
- Corbatas inglesas (gustos muy finos)... 0,90 —
- Guantes de lana para señora... 0,90 —
- Manguitos piel de gran fantasía... 8,00 —

Jesús Rodríguez López

PLAZA MAYOR, 34 (al lado de Correos).

La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas; efectivas. Completamente desembolsado.



49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez Cardenal.

PLAZA DE LA LIBERTAD

R. M. S. P.
SERVICIO
RAPIDO
PARA
PERNAMBUCO
BAHIA
RIO JANEIRO
SANTOS
MONTEVIDEO
Y
BUENOS AIRES



Los vapores mas lujosos

La Mala Real Inglesa

Salidas para estos puertos los días

Salidas de Vigo	A Brasil Pesetas.	A La Plata Pesetas.
23 Noviembre.....	AMAZON..... 236 25	236 25
Salidas del puerto de Villagarcía para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:		
16 Noviembre.....	DESEADO..... 231 10	231 10

Menores de dos años uno gratis por cada familia. De dos a diez años medio pasaje.

A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correo de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en el puerto de destino, por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.

Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitándose de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata a dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para Inglaterra saldrán de estos puertos los magníficos vapores correo:

18 Noviembre.....	DESNA
25 Noviembre.....	ARAGUAYA

Preparado de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 2; por cuenta del pasajero que se pagará al tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.

Para más informes dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rabinea, Eliseo y Villagarcía, don Carlos de Maruri. En Santander, señores Luis Maruri y compañía. En Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España don Estanislao Durán. Oficinas de la Compañía establecida en Madrid Arenal, 16.

Nota.—La Compañía Mala Real Inglesa tiene una v. rdadera satisfacción pudiendo comunicar a sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo hasta el present. momento, sus espléndidos vapores correo han efectuado, haciendo escala en los puertos españoles, 26 viajes de ida a los puertos de Brasil y Rio de la Plata, y 49 viajes de regreso de los citados puertos a Europa, sin que durante la duración de los mismos les haya ocurrido ninguna novedad.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 50, 60 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato del cal con CENOCOSAL. Tuberculosis, estertores crónicos bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2,50 pesetas en.

DEPOSITO

Doctor Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid

Venta: Principales farmacias de España

DOLOR DE MUELAS SE CURAN EN EL ACTO OLIENDO

La Esencia Eterna.

REMEDIO SEGURO Y PODEROSO DE USO EXTERNO

Precio del frasco: 0,50 pesetas

POR UNA PESETA SE REMITE POR CORREO CERTIFICADO

Depósitos: Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9, Madrid; Martín y Durán, Capellanes, 10, Madrid; Gaspar Escudero Alvarez, Mercado, 9, Salamanca y en su Sucursal de Droguerías, Sánchez Llovera, 11, Albas de Tormes.

¡NOVEDAD!

La Zurcidora Mecánica

CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases sea algodón, lana, seda ó hilo.

No debe faltar en ninguna familia.

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal ó mútuo. No hay catálogos.

Máximo Schneider

Paseo de Gracia, 97 Barcelona mt. y v.—104—32

¡¡¡YA LLEGARON!!!

¡¡LOS GRANDES REGALOS!!

con que la nueva casa

BON MARCHÉ

de HIPOLITO MONTERO

Plaza Mayor, número 10

obsequia á las niñas y niños que sean buenos y cuyas mamás compren en el establecimiento.

Tendrá opción al regalo toda compra desde dos pesetas, y según el valor del consumo, será la importancia del obsequio.

Hay infinidad de artículos de regalo, no sólo para niños, sino también para personas mayores.

¡ES HACER UN BUEN NEGOCIO COMPRAR EN ESTA CASA! — ¡SURTIDO COLOSAL!

Plaza Mayor, núm. 10

Casa central - Hipólito Montero

LONJA, 13 y 15

Alpargatas para el invierno.

Composición química para hacer impermeable é irrompible el PISO DE LAS ALPARGATAS.

30 CENTIMOS DOSIS PARA UN PAR

De venta, en todas partes.

Concesionario, Juan Megino, Fuentes, 1, Madrid.

Depositario general: G. Ferrés, droguería Imperial, 9 y 11, Madrid.

Se desean concesionarios solventes en todas las plazas. mt. s. 10—6

¡¡GANADEROS!!

¡¡AGRICULTORES!!

POZOS ARTESIANOS

Perforadoras á vapor de las más modernas, racionales y extranjeras. Se facilitan treces de sondaje en a'quiler.

MAQUINAS ROTATIVAS

(Sin diamantes).

para taladrar rocas durísimas con la mayor rapidez y para investigación de minerales. Estudios y exploraciones geológicas para el descubrimiento de aguas subterráneas.

Ignacio Ruiz.

Oficinas técnicas: Plaza Murcianos, 3, Valencia.

Se remiten catálogos ilustrados gratis.

Moreno y C.ª (S. en C.) Ingenieros.

Gasa central: Carrera de San Jerónimo, número 44, Madrid.

Sucursal: Albuera, número 2, Sevilla.

Los motores á gas pobre NATIONAL

son la fuerza motriz más económica conocida, por su consumo reducidísimo de carbón, por su entretenimiento casi nulo, por su gran seguridad en el funcionamiento y por su larga vida. La fábrica NATIONAL es la más grande del mundo dedicada á la construcción de motores de gas.

MAS DE 30.000 CONSTRUIDOS

Se necesitan buenos agentes ó representantes.

Companhia Uniao Fabril

Rua 24 de Julio, núm. 170--Lisboa.

Esta Sociedad anónima dispone de grandes existencias de superfosfatos de cal de todas las graduaciones, que ofrece á su numerosa clientela española.

Los pedidos serán inmediatamente atendidos.

Para informes y noticias de precios y condiciones, dirigirse á

FELIPE OLMEDO

PLAZA DE CANOVAS 1.—ZAMORA 15—a—12

El jarabe reconstituyente P. GATALA

á base de fósforo, cal y hierro es mejor que la Emulsión

El hierro tonifica, el fósforo vitaliza y la cal fortalece los huesos. Tres elementos indispensables en el hombre, en el niño y en el viejo. Cuando estos elementos decesen en el organismo, la cabeza tambalea, el cuerpo vacila y las piernas flojean.

Nuestro Jarabe lleva fósforo, cal y hierro y es á los cuerpos como el aceite á la lámpara que apaga; ésta ilumina aquél vivifica los cuerpos.

Depósitos: Centro Farmacéutico Salmantino Dr. Gaspar Escudero Dr. Juan José Villalobos, Salamanca y en todas las Farmacias.

ANTAGRA BISLERI

Cómodo, eficaz é incomparable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas. Su éxito es ó en concilio. Venta en farmacias. Pídanse folleto á los depositarios, Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9, Madrid. Se remite por correo enviando 18 pesetas. 10 m. 2

Maquinaria y material eléctrico

Delegación de la Sociedad Española de Electricidad

"Asea," (Allmanna Svenska)

Entrega inmediata de toda maquinaria eléctrica.

Ainés y Martinez

Pasaje de Gutierrez, A, Valladolid.

Juan Carrara é Hijos. Calle Real - Gibraltar

Agencia de vapores transatlánticos para el Brasil y la Argentina

Servicio de las importantes líneas postales Italianas.

PROXIMAS SALIDAS SALVO MODIFICACION

Para Santos y Buenos Aires, el 14 de Noviembre el paquete GARRIBALDI

Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje, cómodo, sanitasimas, médico, medicinas y enfermería gratis. Telégrafo Marconi para comunicaciones desde una casa con otros vapores y con la tierra.

Podrá reservarse la cabina con anticipación dirigiéndose por carta ó telegrama, que quedará en el mismo día de su salida.

Precio en tercera para Santos, 175 pesetas; ídem ídem para Buenos Aires, 250.

Para más informaciones, acuda á CARRARA E HIJOS (agencia) calle Real, Gibraltar

Grand Hotel del Comercio.

AUTOMOVIL Y COCHES A TODOS LOS TRENES. CALEFACCION.

SERVICIO ESPECIAL. TODO CONFORT. — EN EL CENTRO DE LA CIUDAD.

Calle de Zamora. — Salamanca.